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Alkn
a trón körül.

Kolozsvár, okt. 23.
Bécsben elhitették a császárral, 

hogy Ausztria becsülete függ attól, 
vájjon a magyar király enged-e a 
nemzete kívánságának, vagy sem ? 
A többi már önmagától következik. 
Csak természetes, hogy az uralkodó 
nem a magyar koronáját tette fel, 
amikor Lukács Lászlót kihallgatá­
son fogadta, aki a szabadelvüpárt 
kilences-bizottságának lényegesen 
mérsékelt katonai programját is­
mertette meg a királylyal. Sőt. Osz­
trák kurtasággal zavarta haza a 
miniszterelnökségre már idők ide­
jétől fogva várandós tanácsadóját, 
hogy kezdje élűiről pártjával az al­
kut, vágj7 nem lesz a békességes 
kibontakozásból semmi.

Nem tagadjuk, a minden áron 
egyezkedni óhajtó politikai elemek 
csúfos veresége nekünk nagy elég­
tételül szolgál. Mert ha a király 
elfogadja a szabadelvűek katonai 
programját és felfogását, úgy a nem­
zeti ügynek bukása lett volna ez a 
béke-kontraktus. Mert e program 
szerint : — nem lett volna magyar- 
hadsereg. Nem azért, mert nem 
lenne se a jelvény, se a tisztikar, 
se a nevelés, se a szolgálati-, se a 
vezényleti nyelv magyar. Nem len­
ne egyetlen magyar zászló ezután 
se, egyetlen közös hadseregbeli ma­
gyar nevelő-intézet se. Nem lenne 
a nyelvkérdés rendezve, se határ­
időhöz kötve, se anélkül. Maradt 
volna tehát minden a régiben.

Már pedig a nemzetnem akarja 
továbbra is az osztrák hadsereget 
nyakán tűrni. Ez a tény. Ez a kö­
vetelés. Ez az igazság. Ebből nincs 
és nem is lehet engedni. Azonban 
a hadsereget harcképtelenné sem 
akarja senki se tenni. Időt adunk 
tehát az átmenetre. Módot is adunk 
a keresztülvitelre. Se bomlást, se 
rázkódtatást nem akarunk. De ezek 
szemeiéit tartásával követeljük a 
reformokat a legrövidebb idő alatt 
és követeljük a nyílt, őszinte rend­
szerváltozást, mindig, de főkép 
Ghlopy óta és a Körber, Lueger, 
Lichtenstein stb. szemérmetlenke- 
gései óta.

A reformoknak tehát olyanok­
nak kell lenni, hogy abban a ma­
gyar hadsereg, a rendszerváltozás s 
ebben az elégtétel benne legyen. 
Felesleges és nem is célszerű e 
reformokat pontokba foglalni. Egy

l’ARCA.
Versek.

Irta: Kiss Menyhért 
I.

Elémbe jött.
Elémbe jött sugárzó arccal, 
Szemét lesütve szelíden;
Szava zengett szomorún, halkai 
S legott rabbá lett a szivem.

Azóta hallom, hallom egyre 
E csodás bűvös dallamot; 
És mintha rózsákat szivemre 
Szórnának löpke angyalok.

Azóta látom, látom egyre 
Ragyogó haját, kék szemét; 
Fény surran ott a porszemekre, 
Amerre jár, amerre lép. . . .

... .És gazdag lettem száz kudarccal, 
S gyakran megsiratja szivem: 
Hogy láttam Öt sugárzó arccal, 
Szemét lesütve, szelíden. . . .

II.
Asszony.

A csókod éget, mint a tűz, 
Égő parázsnál égöbb a te ajkad; 
Raboddá tett a nagy szerelmed, 
Imádva, áldva csüggök most te rajtad.

Hiába védekeztem,
Megbabonáztál szép, ördögi asszony, 
Megyek utánad, bár e vad, szilaj láng 
Üdvözítsen, vagy elhamvaszszon. 

pontban is lehet elegendő, száz 
pontban is lehet semmi. A fő a 
lényeg. A lényeg pedig az, hogj' a 
hadsereg szellemében és jelvényei­
ben azonnal, tisztjeiben és nyelvé­
ben a legrövidebb idő alatt ma­
gyarrá legyen.

És mindebből nem teljesült 
volna semmi, ha a szabadelvű-párt 
katonai program-bizottságának kol­
dusfeltételeit vissza nem utasítja 
ridegen a császár. (Történjék, ami­
nek történni kell, de mi Chlopy 
lután nem találunk rá a magyar ki­
rályra. Nincs közöttünk a mi felsé­
ges urunk se érzésben, se gondo­
latban, se cselekedetben.)

így kellett enneit lenni, ahogy 
bekövetkezett, mert ha másként van, 
a nemzet becsületébe vágott volna. 
Már pöngöttek megint az alkura 
csábitó gitárok s mint őszszel az 
ökörnyál a levegőben, úgy terjedt 
szét és lepett meg mindent a béke­
hangulat. És mintha fekete felhő 
ereszkedett volna le a magasból s 
borult volna rá a hegyek ormaira 
s onnan a völgyekre, ködbe és sö­
tétségbe borítva mindent, úgy ne­
hezedett valami ólmos, nehéz, sötét 
gond, bágyadtság és lehangoltság a 
szivekre és az elmékre. Azt mond­
ták hozzáértő emberek : ez a csa­
tavesztés, vagy a fegyverlerakás 
hangulata. Tartottunk tőle. Tapasz­
taltuk. Le is győztük már többször.

Nem, nem. Mi nem kérjük és 
nem követeljük a békét csak elfo­
gadjuk, ha lehet. Azt a nyáron is 
az egész harc alatt mindig hirdet­
tük, hogy szívesen kötünk békét ! 
A nemzeti jogok, a magyar hadse­
reg elismerése mellett. Másképpen 
nem. Kérni, követelni mi a nemzeti 
jogokat kérjük és követeljük. A bé­
két odaát követelik. És mi és min­
denki és mindenkor elfogadjuk a 
békét, szívesen elfogadjuk, csak 
lehessen békét kötni. Ez a lehető­
ség pedig nem rajtunk áll. A töb­
bes szám alatt nemcsak ez újságot 
értjük, de az „intranzigens függet- 
lenségieket“ is, akiket a közvéle­
ményben képviselünk. Ha olyan 
programot hoznak, amely a magyar 
nemzeti jogok elismerése, tehát a 
chlopy-i hadparancs cáfolata, akkor 
leszerelünk. De másért nem, még 
annak a kedviért sem, aki a ma­
gyar alkotmány, a magyar szabad­
ság ellenségeinek szájából lesi az 
igét, amikor a nemzet visszafojtott 
lélekzettel várja az ő szavát.

Az uj hit.
Nordau Miksa.

Ford.: Dr. Szabó Károly.
Annál nagyobb az elégtétel, ha egy­

szerre rájövünk, hogy túlságosan sötétlátók 
voltunk, hogy az ütközetet olyan korán 
feladtuk. A tizennyolcak nyilatkozata, a kik 
a betegség és a téboly kultuszával, a gon- 
courtismussal, a szimbolizmussal, az eszteti- 
zálással szembeállítják az »uj hitet» az 
egészségben, az életben, a természetes szép­
ségben, a haladványos fejlődés eszméjében, 
vigasztaló tanúbizonyságé annak, hogy a bo­
londok rémuralma — legalább Franciaor­
szágban — eljutott Thermidor 9-éhez. De 
ez nem az egyetlen bizonysága. Már a ti­
zennyolcak előtt, — akik magukat »a 
francia csoport költőinek» nevezik, álltak 
elő más, tekintélyes csoportok, ifjú, sőt a 
legifjabb tehetségekből, — igy a .naturis­
ták». St. Georges de Bouhéliar és Marius 
Ary Leblond vezetése alatt, a .humanisták», 
akiknek szóvivője ismételten Gregh Ferdi­
nánd volt, — akik elszántan hadat üzentek 
a dekadeutizmusnak, mely kifejezés a né­
met és skandi áv szecesszionizmusnak és 
rnodernismusnak francia fordítása.

A dekadencia leibzsurnáljai egymás­
után mennek tönkre. Először kimúlt a 
Revue blanche. Most követte a Plume, mely 
nem csupán dus tartalmával, hanem esti 
felolvasásaival, művészi kiállításaival, drá­
mai előadásaival és könyvkiadványaíval is 
pezsgő életet teremtett és egy messzeható 
művészi klikknek a közponlja volt. Mindkét 
revuenek, nem annyira az olvasók — mint 
inkább a vonzó munkatársak hiánya okozta 
pangását. Abba sorvadt el, hogy elpártolt 
tőle a talentumos ifjú nemzedék, melynek

Csávában.
Irta: Hentaller Lajos or-z. képviselő. 

Budapest, okt. 23.
Alkotmányos életünk teljesen bele­

került a csávába. A ki magyar, annak most 
törekednie kell, hogy a csávában levő pisz­
kos holmival együtt Körber ur alkotmá­
nyunkat is ki ne önthesse.

Ezelőtt öt hónappá? tudtam már Kör- 
bér ur céljait. Karlsbadban beszélgettem 
egy a bécsi »Burghoz« igen közel álló nő­
vel, akiről Sárossy Gyulával elmondhatjuk: 
>Mert miként a pisztoly otthonos a tokban, 
járatos ő minden udvari titokban.»

Ez akkor a következőket mondta : 
♦Vigyázzanak magukra, mert Körber 
négyes cuggal gázol keresztül Ma­
gyarország alkotmányán és törvé­
nyein.»

Szemébe nevettem a hajdan szép és 
kívánatos asszonynak. Es ma látom, meny­
nyire igaza volt! Akkor nem tudtam, hogy 
Körbernek olyan négyes fogata van, melybe 
Lichtenstein, Windischgratz hercegek, Beck 
és Welserheimb urak vannak befogva. A 
hintója után kocogó csikó pedig Lueger. 
Ma már egész világosan látjuk, hogy 
az osztrák császárság uj nemtője csakugyan 
Körber. Hisz talán éppen ma vagy holnap 
van 55 esztendős évfordulója annak a hi­
res válasznak, melyet a magyar ország­
gyűlés küldöttjének 1848. októberében adott 
a parcodorfi táborban az osztrák császár 
alter egója ; az akkori nemtő — Windis- 
grá'z herceg : „Lázadókkal nem alkuszom !" 
Most ismét ide jutottunk. Régi törvényein­
ket, jogainkat a bécsi udvar kutyába sem 
veszi. A szabadelvű többséget egyszerűen 
lenézi. Lenézi jobban, mint többi Smolen 
Tóniját, mert emezek legalább osztrákok.

Pedig az tény, hogy az 1723. X. XII. 
és XIII. t.-cikkek hazánk függetlenségét 
Ausztriától való .kű'őnél'ását nyíltan fenn­
tartják és biztosítják. Tény az is, bármit 
beszélnek s bárki mondja is, hogy nem 
vagyunk néptörzs. Olvasható ez I. Ferencz 
manifesztumában, aki midőn az osztrák 
császári címet felvette, ugyanabban a mani- 
fesztumban nyíltan kimondta, hogy ez a 
cim Magyarországra nem vonatkozik, mert 
Magyarország Ausztriától elválasz­
tott, külön, független ország.

V. Ferdinánd is betartotta e különb­
séget, még pedig kétizben. János főherceget 
teljhatalommal ruházta fel az örökös tar­
tományokban, magyar helyettesét pedig a 
rendek választották István nádor személyé­
ben. A másik volt az a diplomája, melylyel 
alkotmányt adott az osztrák örökös tarto­
mányoknak. Ebben a diplomában hazánkról 
szó sincs. Nem is lehet I Nekünk századok­
kal előbb volt alkotmányunk, mintsem a 
Habsburg urak az általuk oly régen vadá­
szott koronát elbírták ejteni.

elment már kedve az esztétikai giger- 
liség harlekinzászlója alatt szolgálni.

Itt van a jelentősége ennek a Francia­
országból kiinduló szellemi áramlatnak. Nem 
holmi nekivadult titánok ezek, akik vérben - 
forgó szemekkel szidják a világot, mert nem 
törődik velük. Nem visszaszorított, túlszár­
nyalt, félreismert, letört zsenik, akik vissza­
vonulóban még egy merész kirohanással 
vélik a világ rendjét megváltoztatni. Akik 
az álmodernizmusnak a keztyüt odadobták, 
törekvő fialalemberek, akik még nem isme­
rik a vereséget, de sőt. a harcot sem. Friss 
erők, akik először lépnek az életbe, akik 
még nem ismerik a csalódást, akik nem 
haragusznak senkire, akik csupa remény­
nyel és vidám ambícióval vannak eltelve.

És amit különösen ki kell emelnünk: 
ez ifjak már átment ek a dekadencia kereszt­
tüzén, mikor esztétikai öntudatra ébredtek, 
egyebet se hallottak és tudtak, mint hogy a 
dekadencia a művészet, minden egyéb el­
avult, értelmetlen banálitás, megtanulták a 
modern orthodoxia nagy neveit, a magasz­
taló frázisokkal és bókoló jelzőkkel egye­
temben. Csak ritka önállóság és megvesz­
tegethetetlen egészséges ízlés lehet az, mely 
oly korán birálgatja az esztétikai nevelés 
alapjait, mely szél birja szakítani azt a 
szinte elválaszihatlan eszmekapcsolatot ama 
ünnepelt nevek és a tekintélyű elvek közt 
és lutheri hévvel hirdeti „uj hitét" közvet­
len elődeik groteszk tévtannak felismert 
dogmája ellenében.

Nem szándékozom a „francia iskolá­
nak" tizennyolc tagját egyenként jellemezni. 
Csak egy-két közös vonást szeretnék ki­
emelni, melyek szellemi és erkölcsi rokonsá­
gukat tanúsítják.

Formájuk lépten-nyomon elárulja, hogy 
első oktatásukat a dekadencia iskolájában 
nyerték. Látható erőik.ödésük dacára még

De tudja ezt igen jól Ferenc József 
is, különben nem kötött volna szerződést 
1867-ben Magyarországgal. Nem koronáz­
tatta volna meg magát s nem biztosította 
volna ezzel Magyarország külön államisá­
gát. Megkoronáztatta, mert akkor szüksége 
volt a magyar nemzetre. Ez a koronázás 
bizonyos föltételekhez volt kötve. A nem­
zet 36 év óta betartotta ezt a föltételeket. 
No hát most már a nemzet is joggal köve­
telheti, hogy tartsa be a korona is ezeket a 
föltételeket.

Tudom, én, hogy a helyzet úgy nálunk, 
mint Ausztriában igen súlyos. A szó szo­
ros értelmében, csávában vagyunk. De 
egyúttal konstatálom azt is, hogy e súlyos 
helyzetet a kiegyezés megteremtői és védői, 
nem pedig annak ellenzői idézték elő az­
zal, hogy a kiegyezésnek rossz alapokra 
fektetett épületét hatalmi és mesterséges 
eszközökkel akarták feltartani.

Ép ezért Bécsben nem fogják újból 
megérni azt az időt, amikor a Windiseh- 
gratzek azt üzentessék : „Mit Bábelien unter- 
handele nichtl“ Oh nemi így nem 
tréfálunk jó urak. — Mi most szigo­
rúan törvényeinkhez ragaszkodunk. Tör­
vényünk a mi főkincsünk, — erőssé­
günk, védőbástyánk. És e bástyára helyez­
kedve követeljük, hogy a király ragasz­
kodjék épp oly szigorúan a magyar törvé­
nyekhez, mint mi. A király nem áll a 
magyar törvények felett. Ha pedig csak a 
nemzetnek kellene betartani, akkor a nem­
zetet koronázták volna meg, nem a 
királyt.

És jegyezzék meg Körber urak, hogy 
arra nem vagyunk kaphatók, hogy újból 
fegyver erejével verhessenek le, de az 
évekig tartó passiv resistenciára 
igen. Akkor azután meglátjuk ki marad 
végleg a csávában.

A tisztviselők ügye.
Torda, október 23.

A fizetés rendezéséről szóló törvény­
javaslatot mikor a képviselöház pénzügyi 
bizottsága letárgyalta a folyó évi április 
-1-én kelt jelentésével beterjesztett javaslat 
uj szövegének 63. §-ába a következőket 
foglalta :

»Az 1902- évi állami költségvetésben 
a pénzügyi tárca átmeneti kiadásánál a 
X ik fejezet Lső címének 3-ik sorozatán 
engedélyezett 3,000000 korona hitel fel- 
használására nézve a számadási év, ille­
tőleg az 1897, évi XX-ik t.-cikk 25. § Sá­
bán megállapi’ott tartamtól, kivételkép 
1903. évi május hó végéig hosszabbitta-

Az akkori kormány, ha csak egy sze­
mernyivel körültekintőbb lett volna, mikor 
a tisztviselők ügyét bele dobta a politikai 
küzdelmek harcába ; egyúttal feloszthatta 
volna azt a megszavazott 3 millió koronát, 
a kisebb tisztviselőknek súlyos helyzetük 
enyhítésére.

Ezen összeg felhasználása ellen senki­

nem szoktak le Baudelaire, Verlaine, sőt 
Mallarmé zagyva nyelvéről. Helylyel-közzel 
ilyen fordulatokra bukkan az ember : „A 
távol levőknek lassú (?) ábrázatái" („Les 
lents visages des absents") és “Égy keresz­
tül hátterében egy agonizáló orgonát hall­
hatunk" („Én écoutant.. . Un orgue agoniser 
au fond d’un carrefour"). De a sok mes­
terkedésen és cicomán győz mégis a ter­
mészetességre törekvő előadásmód, ami 
hugoi hagyományokkal társul, azt még fino­
mabb árnyalatokkal gazdagítva.

A tárgy maga alig nyújt meglepőt. 
Miről is dalolhatna tizennyolc pelyhes állu 
költő, ha nem szerelemről s erdőn, mezőn 
szedett gyöngéd impressziókról ? Lyra és 
tájképfestés foglalják el a legtágasabb te 
rét e dalokban. De kellemesen érint, hogy 
itt nincs semmi a dekadencia beteges, per­
verz flirtelésébôl s az tjbermensch kultu­
szából. Ez von éles határt e dalfüzér s az 
utolsó két éviized egész francia lyrája közt.

Majd mind a tizennyolcnak fő eszmé­
jét az ismeret örök kérdései alkotják s 
van érzékük az életcél és az erkölcsi prob­
lémák iránt. Kevesen keresik a megoldást 
a pozitiv vallásokban. A legtöbbje pan- 
theiszlikus világnézethez jut el s egy érzék­
fölötti elvet kizáró, praktikus ethikára, 
melynek alapja az emberszeretet.
Te hős, te vagy, ki nyertél annyi harezot, 
A szellőben, mely meglegyinti arcod.
E jó tanácsot hadd küldöm neked:
Légy jó ! A jóság — rossz néven ne vedd — 
Több mint a hírnév. Véred minden cseppjét 
Feléri egy jól végzett kötelesség, 
Mely szerényen nem kér babérokat, 
A mit teljesilni nem kis áldozat.
Onzetjenül jó lenni, tudd meg azt, 
Élted végéig — lagnagyobb kereszt. 

nek sem lett volna ellenvetése: az arány- 
számités sem okozott volna nagy gondot; 
mert a százalékos számításban meglehetett 
volna találni az igazságos alapot.

Ha ez megtörtént volna, a következ­
mények most más elbírálás alá esnének. 
De ma már máskép áll a dolog: közelebb­
ről bizonyos félhivatalos kommüniké már 
az 1904-ik évi költségvetés elkészültéről oly- 
kép tesz említést, hogy abban az 1903. 
évre előirányzott költségtöbblethez viszo­
nyított tisztviselők fizetésének felemelt több­
lete nem szerepel; s az csak az átmeneti­
kiadások közé fog felvétetni, — ha a fize- 
tésrendezésröl szóló' javaslat törvényerőre 
emeltetik és csak akkor fog az egyes tár­
cák között felosztatni.

Az 1902. évi költségvetésben a tiszt­
viselők „segélyezésére* — (most már a fél­
hivatalos értesítő is igy nevezi) — felvett 
3 millió korona összegről pedig olykép szól 
az értesítés, hogy az iránt újból kell intéz­
kedni ; mert az miután maga idejében fel 
nem használtatott, — ezen összeget most 
már csak úgy lehet rendeltetési céljára for­
dítani, ha arra nézve a törvényhozás a kor­
mánynak külön meghatalmazást ad.

Úgy állunk tehát, hogy a tisztviselők 
érdekében nemcsak az ami az 1903. évi 
költségvetésben elő van irányozva, de ami 
a megelőző évről törvény által volt bizto­
sítva az is a politikának esett áldozatul.

Hogy mikép jutottunk ennyire, tudjuk 
mindnyájan, mert az eddigi fejlődött politi­
kai helyzet viharait^átéltük és az azzal járó 
veszedelmeket ma is érezzük.

Az ország sorsára nehezült válságok 
nyomasztó hatása senkit sem sújtott any- 
nyira, mint a magyar állam tisztvi­
selői karát.

A helyzetben mindjobban nehezedő 
viszonyok senkinek sem okoztak akkora 
anyagi veszteséget és oly aggodalmas gyöt­
relmeket, mint a jobb sorsra váró állami 
kormányzat szellemi munkásainak.

Az a becsületes munka, mely az 1901. 
évi országos mozgalom kongresszusán a 
tisztviselők határozatában nyert kifejezést; 
habár nem a közóhajtás szerint hozta meg 
a várt eredményt; de általában annyit még 
is ellehetett érni, hogy a kormány nem 
térhetett ki a jogos követelmények elől és 
az 1903. évi állami költségvetéssel egyide­
jűleg a fizetésrendezésröl szőlő törvényjavas­
latát is előterjesztette.

De mit használt a javaslat előterjesz­
tése, ha annak törvényerőre emelését a 
parlamenti viszály megakadályozta ? Hasz­
talan volt minden lelszólamlás, panasz és 
jogos felháborodás, mert a békétlenség 
hangja, a párttusák harci zajában elenyészett.

Az ország közvéleménye, a tisztviselők 
iránti évtizedek mulasztását pótolandó — 
hiában sürgette a tisztviselők helyseiének 
javítását. A tisztviselők ezrei hiába bíztak, 
reménykedtek a trónbeszédben, a kormány 
Ígéretében és a képviselőházban kifejezésre 
jutott, páratlan jóakaratban: a kérdés meg­
oldása mégis éppen akkor szenvedett hajó­
törést, mikor legközelebb jutott a végleges 
elintézéshezl És miért kellett ennek igy tör­
ténni ? Csupán azért, mivel a politika igy 
követelte.

Ma már azok is belátják, akik annak 
idején tehettek volna róla, hogy bizony

„Légy adakozó, a bizonytalan élet fia. 
A szomjas vándort felüditi a forrás, virá­
got hajt a pázsit, gyümölcsöt kínál az érett 
ág.... Légy jó, mint a pázsit, a forrás, a 
fa. Adj a kenyeredből, de add oda szivedet 
L....“ (Eugène Pioncharl.) „Nem vagyok 
löbb nyomorult plánétánkon, mint bármely 
élő, ami a fekete chaosból kikerült.... A 
szelíd természetnek jó testvére kell lennem, 
nem pedig kínzó ellensége.... Az ölés ri­
deg jogát, mely az állatok és növények 
lelkét visszaüzi a semmibe, a harc végső 
szükségére kell szorítanom, ami a derült ég 
alatt sok gyilkosságot elkerülhetetlenné tesz. 
Mert a halál törvénye üdvös a földnek.... 
akkor azt egy másik találta ki : a szeretet 
törvénye". (M. C. Poinsot.) „Nézd az álmok 
és az eszmék aratóit, akik számítás nélkül 
feláldozzák a kenyeret fáradságuknak : majd 
boldogabbak lesznek akkor, ha egy két 
könycseppet felszáritottak, mintha a szellem 
egész titkát aknázták ki“. (Gabriel Tallet.)

*
Esek fenkölt gondolatok és alakjuk 

olyrn választékos, hogy megfelel rangjuk­
nak. A „francia iskola költői" egészséges, 
erős, nemes nemzedék, mely úgy látszik, 
arra van hivatva, hogy az irodalomban át­
vegye a hegemóniát. Meg kell várnunk az 
egyesek haladását, ami iránt szabad nagy 
reményeket táplá nunk. Hanem a csoport 
egészben véve, már is gyönyörködtet egész­
ségtől viruló színeivel. „Az uj hit" játszva 
le fogja győzni a dekadencia szégyenletes 
bálványimádását. 

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



.ÚJSÁG’ 1903. okt. 24.
2

szerencsétlen gondolat volt a tisztviselők 
ügyét belefojtani a politikába ; az pedig 
éppen végzetes volt, hogy a kormány nem 
fogadta el az ellenzéknek abbeli őszinte 
ajánlatát, hogy a katonai javaslatok tárgya­
lása csupán annyi időre függesztessék fel, 
mig a fizetésrendezésröl szóló törvényjavaslat 
pár nap alatt letárgyaltatnék.

Később, mikor a katonai javaslatok 
lekerültek a napirendről s a tisztviselők 
ügye tárgyalás alá vehető lett volna, ak­
kor beállott a törvényhozási és kormány­
zati képtelenség s az egymást követő kor­
mányválságokkal támadtak oly kavarok és 
oly áldatlan állapotok, melyekből megdöb­
benéssel kellett tapasztalnunk, hogy most 
már az ország érdeke került a tisztviselők 
ügye elé.

Igazságos ügy soha sem szenvedett 
méltatlanabb sérelmet, mint a tisztvise­
lők ügye I — Mert a tisztviselő soha sem 
lehet oly helyzetben, mint más szellemi 
munkás, vagy mint a termelő, az iparos és 
a kereskedő, a kik munkájok diját időről- 
időre a körülményekhez viszonyítva fel­
emelhetik és úgy kárpótolhatják vesztesé­
güket. A tisztviselőnek csak azzal kell be­
érni, a mit neki az állam ad, mivel az ő 
sorsa az ország sorsához van kötve : egyik­
nek bal sorsa, a másikat is sújtja! Azért 
szenvedjük mi a megváltó türelmével a 
reánk nehezült csapást és ahhoz hazaflsá- 
gunkból nyerjük az erőt!

Ma midőn az ország békéjének hely­
reállításán fáradoznak a nemzet nagyjai, 
mi csak remény és kétség között várjuk a 
kibontakozás eseményeit, mert hisszük, 
hogy ha helyre áll a parlamenti béke, a 
mi megváltásunknak is be kell kö­
vetkezni I

De készen állunk még rosszabb sor­
sot is elviselni, ha az ország érdeke 
úgy kívánja.

Jöjjön sorsunknak jóra vagy rosszabbra 
fordulása, abbeli hitünk és bizodalmunk 
meg nem rendül, hogy ami igazságunknak 
győzedelmeskedni kell I

Helyzetünk javulását a haza érdeké­
nek kockáztatásával nem kívánjuk : ily áron 
nem kell fizetésjavitás I Mert a magyar 
tisztviselői karban rendületlenül áll a most 
megünnepelt ■ haza bölcsének örökbecsű 
intelme :

»A hazáért mindent lehet kockáztatni, 
de magát a hazát, semmiért !*

Ha ez az intő szózat áthatotta azokat 
is, akik a haza javáért küzdenek, akkor 
minden jóra fordul és helyre áll az ország 
békéje s a tisztviselők ügye is el lesz 
intézve.

Ez a mi hitünk és reménységünk!
Harmatit Domokos.

Egynriasszony letartóztatása
Széllé Józsefné fogházban.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, okt. 23.

Az aradi hatalmas fiskális : Széllé 
József ügye ismét szenzációt termelt a vér­
tanuk városában. Letartóztatták Széllé Jó­
zsefnél, a megszökött ügyvéd feleségét és 
ezzel egyszersmind uj fordulatot nyert 
Széllé József egész bűnügye. A csődtömeg­
gondnok ugyanis — ki annak idején Kormos 
Adolf kúriai biró megvesztegetéseit derítette 
ki az aktákból — újra leltározást tartott e 
valósággal rémregénybe illő rejtekhelyeken, 
újabb rejtélyes értékes aktákat talált. Az 
Aradon nagy port felvert ügyről a követ­
kező részleteket jelenthetjük :

Az aradi kir. törvényszék vádtanácsa 
tegnap hozott határozatával elrendelte Széllé 
Józsefné letartóztatását. Ez tegnap délután 
4 órakor meg is történt.

A házkutatás.
A letartóztatással kapcsolatosan egy 

másik szintén érdekes esemény folyt le 
Szelléné házában.

Megírtuk annak idején,|hogy a mult év 
folyamán a Szelle-ház kertjében két hatal­
mas ládát találtak elásva, melyekbe Széllé 
ügyvédi irodájának aktái voltak elcsoma­
golva. Ezekben az aktákban rendkívül sok 
érték van elrejtve.

A még nem perelt ügyvédi perköltsé­
gek és sok olyan követelés, melyeket Széllé 
csendesebb időben, bűnügyeinek lebonyolí­
tása után akart értékesíteni, ezekben az ak­
tákban vannak. Ezeket az aktákat Kertész 
Miksa dr. már régóta szerette volna a csőd­
tömeg számára megszerezni, hogy a hite­
lezőinek ily módon is nagyobb kvótát jut­
tasson követeléseikre. A mult évben át is 
nézték az aktákat, de tisztán csak bűnügyi 
szempontból. A rövid ideig tartó vizsgálat 
semmi pozitiv eredményre nem vezetett. 
Most azonban újból szükségessé váll az 
akták beszerzése, mert attól lehetett tar­
tani, hogy más kezekbe kerülve, elkallód­
nak. Kertész dr. azért pótleltározást kért a 
törvényszéktől, a mit meg is kapott.

Ez a pótlertározás olyan érvényű, 
mint a házkutatás. A tömiggondnok jogot 
nyert arra, hogy Széllé Józsefné házában 
lefoglalhassa és leltárba vehesse mindazt, 
ami Széllé József tulajdonát képezi. A tö­
meggondnok, Kertész dr. egyelőre csak 
azokat az iratokat akarta megkeriteni, a 
melyeket Szelléné erőszakkal visszatartott.

A leszögezett kincs.
Kertész Miksa délután négy órakor a 

végrehajtóval és a bírósági becsüssel meg­
jelent Szellénének a Boros Béni-téren levő 
háza előtt. Az ajtót azonban zárva talál­
ták. At akartak menni a másik, szomszé­
dos ház udvaráról, melyből ajtó nyílik a 
Szelléné kertjébe. De ez az ajtó szintén el 

volt reteszelve. Kertész dr. lakatost hiva­
tott és fellörette a kapui.

Az udvarra érve, eleinte senkit se n 
találtak. Később egy kis cselédleány jelent­
kezett, aki ijedve bujt vissza a pincelaká­
sába a bizottság láttára.

Kertész dr. előbb a fáskamarákat és 
az épület hátsó részében levő pincét kutat- 
tatta át, de ott nem találtak mást, mint 
azokat az üres ládákat, melyekben a kere­
sett iratok valaha voltak. Hogy hová lettek, 
senki sem tudta.

Az eredménytelen kutatás után betér­
tek a lakásba, hogy innen a padlásra men­
jenek tovább kutatni. A padlás feljáró mel­
lett észrevették egy rejtett ajtót, amely be 
volt zárva. Mikor ezt felnyitották, csalódva 
látták, hogy az nem más, mint egy ruhatár. 
A falon körös-körül fogasok voltak, azon a 
legkülönfélébb női ruhák.

Kertész dr. megkérdezte, hegy mi volt 
ez a helyiség ezelőtt ? Valaki azt felelte, 
hogy lejárat volt a földalatti konyhába. Itt 
hozták fel az ételt az ebédlőbe. Ez gyanút 
keltett. Kertész dr. megkopogtatta a padlót, 
mely nem olyan hangot adott, mintha üres 
volna. A tömeggondnok kis rletképpen egy 
deszkát felfeszittetett a lakatossal. A deszka 
alatt lim-lom volt. Mikor a lakatos meg­
nézte, azt mondta :

— Nincs itt semmi, csak papiros I
Egyéb sem kelleti a bizottságnak. Rög­

tön felfeszitették az egész padlót és most 
már szépen ki lehetett venni, hogy ott ab­
ban a pincegádorban iratcsomók vannak. 
Felszedtek egynéhányat. Alatta ismét csak 
faszcikulusok voltak. Két ember szedte ki 
a mély lejáratból a hatalmasnál-hataima- 
sabb iratcsomókat, a melyek egy szomszéd 
szobában kiterítve, egész hegyet alkotlak. 
Az iratok kiszedése több mint egy órát vett 
igénybe.

Ezekben a porlepte, moly ette akták­
ban sok dráma van eltemetve., szegény, meg­
szorult emberek, a kik Széliéhez fordultak 
ügyvédi segélyért, vagyonukat ide temették 
el. Széllé a klienseit az utolsó párnától is 
megfosztotta, s ha valaki a körmei közé 
került, azt a végletekig kiszipolyozta. Ezek 
az iratok óriási tananyagot szolgáltatnak 
fiskális-fogásokról, szegény emberek be­
csapásáról. Ezenkívül nagy érléket kép­
viselnek.

Ma még hozzávetőleg sem lehet kiszá­
mítani, hogy mennyi követelés van itt el­
dugva. Lehet tízezer korona, lehet százezer 
is. Annyi bizonyos, hogy érdekes akták és 
nem lehetetlen, hogy ezekből is egy olyan 
országos szenzáció kerekedik, a milyen a 
Kormos Adolf kúriai bíróé volt.

az elsikkasztott rézágyak
Mikor végére jártak az iratcsomóknak, 

az egyik ember, ki az iratokat feladogatta, 
a pincegádor alján egy vászonba burkolt 
furcsa alkotmányi vett észre. Rögtön je­
lentette, hogy van ott még valami, a mit 
most vett észre. Mikor a bizottság tagjai 
megnézték, észrevették, hogy az a furcsa 
valami jól beburkolt rézágyaknak az áll­
ványai.

Rögtön lefoglalták, mert ez a két 
rézágy, mely Széllé József tulajdonát ké­
pezi, már egyszer le volt foglalva.

Két évvel ezelőtt, mikor Széllé Arad 
ró] megszökött, leltárba foglalta a tömeg- 
gondnok mindazokat az ingóságokat, ame­
lyek Széllé tulajdonát képezték. — A tiz 
szobára való butor közölt volt két elegáns, 
masszív rézágy is, melyeket a tömeggondnok 
a többi left glalt bútorral együtt el akart 
árvereztetui. Mikor azonban elvitte a búto­
rokat a Széllé lakásáról, a két rézágynak 
már hült helye volt. Senki sem tudta, hogy 
merre tűntek el.

A ma megtalált két rézágy azonos 
avval a két ágygyal, amelyet annak ide­
jén a lefoglalt bútorokból valaki elsik­
kasztott.

Érdekes, hogy ezzel a mai felfedezés­
sel ismét szaporodott a Szelléné bűnügyei­
nek a száma. A zártörést más nem követ­
hette el, mint ö, mert Szelléné azon a cí­
men tartotta vissza a két értékes bútorda­
rabot, hogy azokat ajándékba kapta.

Sikkasztás miatt meg fog most indulni 
az eljárás Szelléné ellen, mihelyt a tömeg­
gondnok megteszi jelentését a csőd­
bírósághoz.

Szelléné a fogházban.
Szellénénél a fogházban is nagy igénye­

ket támasztott az élet iránt. Pedig közön­
séges rabcellába tették, olyanba, a milyent 
a többi delikvens is kap. Sőt a rabtábla 
sem maradt el.

Krivány János, a ki mellékfoglalkozás­
ként gyönyörű szépírással fel szokta írni a 
táblákra a rabok neveit, tegnap munkát 
kapott. Az úri fogoly újságokat nem igen 
olvashat, de az újabb és újabb táblafelirá- 
sokból annyit mégis megtudhat, hogy kik 
kerülnek mellé a fogházba. Meg is csinálta 
tegnap az uj táblát, mely igy szól:

Széllé Józsefné 
szül. Fischer Margit. 

Egy személy.
Vizsgálati fogoly.

Széliénél ma látogatást tett egyik ügy­
védje, Szabó Károly dr. Vele üzente meg 
a lakására, hogy mire van szüksége.

Egy nagyvilági hölgy a fürdőre se 
visz többet, mint a mennyit ő kívánt be a 
fogházba. Ágyneműt, fehérneműt, és azt a 
mosdótálat, amelyet kizárólag ő használt. 
Ebben nem volt szabad mosakodnia senki­
nek, csak 6 neki. Ezután az étkezés iránt 
intézkedett.

A lakásáról küldtek neki a fogházba 
a házbeliek olyan ágyneműt, amilyent csak 
a legelőkelőbb budoárokban lehet találni. 
Egy sárga dücsessz selyemmel teljesen be­
vont párnát, két azsuros párnát, selyem 
paplant, fogport, illatos szájvizet, három­
féle fésűt és annyi mindenféle ruhaneműt 

küldtek be hozzá, hogy kocsin kellett a 
fogházba vinni.

Szélién ■ két gyermekéről gondoskodás 
történt már. Mindakeltő nagybátyjuknál, 
Fischer orvosnál van Pozsonyban. Az idő­
sebb fiúnak rendkívüli tehetsége van a ze­
néhez, s nem lehetetlen, hogy zeneművész 
válik belőle.

Egy tizennégy éves fin 
merénylete,

— Express tudósítás. —
Budapest* okt. 23.

A szülő könnyelmű nevelési rend­
szere, az elkényeztetés, sok bajnak kut- 
forrása. A már zsenge korában elromlott, 
elzüllött és züllésre hajló ifjú mind a szü­
lők engedékenységének vagy könnyelmű­
ségének következménye.

A főváros bünkrónikája mutatja, hogy 
hányán vannak az ilyen ifjak. Nagyon so­
kan ! A fiú megcsalja, meglopja, sőt meg 
is veri apját vagy anyját ; a leány meg­
szökik hazulról vagy ezer egyéb gondot 
okoz. Hányszor van baja a rendőrségnek 
ilyen romlott gyermekkel, akinek kora 
8—25 év között váltakozik.

Éppen tegnap esett meg a következő 
dolog a budapesti IX. kerületi kapitánysá­
gon. Egy alig tizennégyéves fiút hoztak be 
a kapitányságra a rendőrök, mert saját 
édes anyja ellen akart gyilkos merényletet 
elkövetni.

A fiút Lazarovics Mihálynak hívják a 
Márton-utcában lakik 67. sz. alatt.

Anyja varrónő és mivel apja meghalt, 
anyja tartja el a fiút.

Lazarovicsné igazán nagy szeretettel 
csüng vásott fián és tegnapelőtt is, mi­
kor megtudta, hogy a rendőrök bekísér­
ték fiát, — könyörgött, hogy eresszék 
szabadon.

Pedig borzalmas és megdöbbentő az, 
amit a romlott kölyök elkövetett anyjával 
szemben.

Anyja ugyanis tegnap reggel megütötte 
a fiát, mert iskolát került.

A gonosz gyerek egész délelőtt ott­
hon maradt és egy sarokba húzódva, 
bőgött.

Déltájt, ebédnél kiment a konyhába 
és egy ideig ot. künn maradt.

— Hozd be a vizet, — monda neki 
az anyja.

A fiú engedelmeskedett. Az asztalra 
tette i vizeskorsót és aztán észrevétlenül 
kisompolygotl a szobából.

Lazarovicsné gyanútlanul ivott a víz­
ből, de egyszerre hangos jajkiáltással el­
lökte magától a korsót.

—- Segítség! segítség !
Kiáltotta rémülten és aztán elájult. A 

szomszéd házban lakik < r. Grünbaum, a ki 
szerencsére otthon volt és átsietelt a szen­
vedő asszonyhoz.

Rögtön megvizsgálta, hogy mi baja 
van és kons atálta, hogy az asszony maró­
lúgot ivott.

Az elvetemült fiú ugyanis a konyhá­
ban megtalálta a marólugos üveget és 
bosszúból beleöntülte annak tartalmát anyja 
italába.

Mialatt anyját iszonyú fájdalmaktól 
gyötörten a kórházba szállították, a ha 
szontalan fiú megszökött és c-avargott 
valahol.

A rendőrök azonban még a kora dél­
utáni órákban elfogták és a kerületi kapi­
tányságon előállították.

A romlott fiút ma délelőtt Aszódra, 
a javító intézetbe kisérték. 0:1 fog maradni 
mig meg nem javul.

Lazarovicsné állapota súlyos, de azért 
fel fog gyógyulni.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, oki. 24.

— (A református theologia hang­
versenye.) A kolozsvári ref. theol. ifjúsága, 
mint értesülünk, nagyszabású hangverseny 
rendezésére készül, melyen közre fog mű­
ködni a „Protestáns Női Dalkör* is. Az 
ének és zenepontokon kívül komoly és víg 
szavalatok is lesznek a hangversenyen. Kü­
lönösen kiemelendő pontja lesz a hangver­
senynek az a felolvasás, melyre eddigi meg­
állapodás szerint Fogarassy Albert 
nagyenyedi kollégiumi tanárt kéri föl a ren­
dezőség. A hangverseny jövő hó 9-ikén lesz 
az ev. ref. theologia fakultás dísztermében. 
A részletes program még eddig nincs kibo­
csátva, majd annak idején részletesen fo­
gunk megemlékezni róla.

— (Egy kis gyermek halála) 
Tegnapi számunkban megemlékeztünk már 
a kis Bornemissza Dodinak elhuny­
téról, A bájos, kedves, gyönyörű fiú elhalá­
lozása alkalmából a mélyen lesújtott család 
alábbi gyászjelentést küldötte be hozzánk : 
Báró Bornemissza Elemér és neje Szilvássy 
Carola mély fájdalommal tudatják, hogy 
szeretett egyetlen gyermekük D u d i rövid 
szenvedés után, hét éves korában Szilágy- 
Csehben folyó hó 21-én, reggeli fél hat 
órakor megszűnt élni. Temetése folyó hó 
23-án, délelőtt 11 órakor lesz. Szilágy-Cseh, 
1903. október hó 21-én. ■— Áldott legyen 
emlékezete !

— (Járványes betegségek Ko­
lozsváron.) Tegnapi lapunkban már szóvá 
tettük, hogy járványos betegségek pusztíta­
nak Kolozsváron. Most a főorvos adatai 
szerint módunkban van számokkal is bebi­
zonyítani, hogy a városunk közegészségügyi 
viszonyaira vonatkozó tegnapi aggasztó hír­
adásunk mennyire alapos volt. A főorvos 
adatai szerint ebben a hónapban a tegnap- 
előttig 6 férfi, 2 nő és 42 gyermek, össze­
sen tehát 50 egyén jelentetett be vörheny 

megbetegedéssel, kiknek számához még hozzá 
kell számítanunk a mult hóról 32 vörheny 
beteget. Egyéb járványos betegségek közül 
a hasi hagymáz (tífusz) ebben a hónapban 
31 esetben iépett fel, szamárhurut e hó 
folyamán 5, a toroklob 11 betegedést oko- 
zotl. Tehál a hatóságnak összesen 129 jár­
ványos betegségről van tudomása. Ebben a 
számban természetesen csak a bejelentett 
betegedések foglaltatnak ben ie, a be nem 
jelenteit megbeteged 'sek száma a főorvos 
szerint is kél, sőt háromszor is fölülmúlja a 
fennti statisztika végeredményét. Eszerint ma 
legalább is 400 járványos beteg van Ko­
lozsváron. A közegészségügy érdekében el­
várjuk, hogy a hatóság lelkiismeretes és 
szigorú óvintézkedéseivel határt szabjon a 
járvány veszedelmes terje lésének. Különö­
sen hangsúlyoznunk kell, hogy legalább az 
elemi iskolákat zárják be, mert ezek való­
sággal melegágyai ilyenkor a betegségek 
terjedésének. T ivábbá gondoskodjék a ta­
nács, hogy a járványkórház használható ál­
lapotba helyeztessék, hogy azon esetre ne 
történjék fennakadás, ha talán a Karolina- 
kórház a betegek befogadására nem lenne 
elegendő.

— (Elhalasztott felolvasó-estély.) 
A Szent-Antal-egyletnek a mai napra hir­
detett felolvasó estélye, közbejött elhárítha­
tatlan akadályok miatt szerdára, e hó 
28 ikára halasztatott. A felolvasás este 6 

‘órakor veszi kezdetét.
— (Egyházképviseleti közgyű­

lés.) A kolozsvári ev. ref. egyház képvise­
lőiének, e hó 25-én, holnap, vasárnap d. e. 
11 órakor a szokott helyen rendes közgyű­
lése lesz, melyre az egyház képviselői és 
presbiterei tisztelettel meghivalnak. Tárgy : 
Az 1904. évi költségvetés és az egyházia- 
náes állal ide utall ügyek.

— (Véres verekedés a Hunyadi­
téren.) Tegnap éjjel véres verekedés szín­
helye volt a Hunyadi-tér. Két munkásember 
verekedett össze, kik egy korcsmában egész 
éjjel egyült pálinkáztak. Mikor aztán haza­
felé tartottak, az egyik munkás Pap Gavrilla 
észrevette, hogy társa, kinek nevét nem 
tudja, pénzes erszényéi elakarja lopni. Ez 
annyira feldühösítette őt, hogy botjával ha­
talmasat sújtott társa fejére. Ez azonban 
nem tűrte el az ütést, hanem előrántva 
kését, megsebesítette Pap Gavrillát a hom­
lokán és karján. A megkéselt ember ekkor 
kiabálni kezdeti, mire társa elszaladt a sü­
léiben. A segélykiáltásokra nagy későre egy 
rendőrőrszem is előcammogolt valahonnan 
és bekísérte a vérző embert az inspekciós 
szobába. — A késelö után most kutat a 
rendőrség.

— (Cipész-szabászati tanfolyam 
Gyulafehérvárt és Tordán.) A kolozs­
vári Kereskedelmi és iparkamara, az érde­
kelt szakiparosok fölkérésére a gyulafehér­
vári cipész mesterek és segédek részére 
november havában megtartandó cipész-sza- 
bászali tanfolyam rendezését eszközölte ki 
a kereskedelmi minisztériumnál. E tanfo­
lyamra 11 mester és 9 segéd, összesen te­
hát 20 résztvevő jelenlkezett. A kamara 
lépéseket telt továbbá a tordai cipészek 
érdekében is, hogy részükre a jövő év ja­
nuár vagy február hónapjában hasonló tan­
folyam rendezése engedélyeztessék. Erre a 
tanfolyamra is mintegy 31 résztvevő jelent­
kezett már eddigelé.

— (Kéménytüz.) A Hangász-utca 
18. szám alatt az este 8 órakor kigyulladt 
a ház kéménye. A kéménylöztöl a gerendák 
meggyulladlak, de az elősiető tűzoltóság a 
további bajnak gyorsan elejét vette.

— (Pályázati hirdetmények.) A 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamarához újab­
ban következő pályázati hirdetmények érkeztek : 
Kereskedelemügyi m. kir. minisztérium : Ko­
lozsvár Szilágysomlyói közúton 1904—910 évek­
ben szükséges kavics-szállítás biztosítására nov. 
20-ig. Nagyenyedi kir. fegyintézet: lábbeliek 
előállításához szükséges börnemü cikkek szállí­
tására nov. 10-ig. Máv. igazgatóság, Budapest- 
Ferenevárosi fiókmühelyben szükséges 1 darab 
14 lóerős gőzgép szállítására nov. 17-ig. Máv. 
budapest-balparti üzletvezetőség : kötéláruk szál­
lítására nov. 17-ig. Győr-oopron-ebenfurti vasul 
igazgatóság : tölgytalpfa szállítására nov. 3-ig. 
Kassa-oderbergi vasút igazgatóság : anyagszerek 
és pályafenntartási fák szállítására nov. 19-ig. 
E hirdetmények a kamara irodájában a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

— (Jótékonyság.) A «Rongyos Egy­
let» részére újabban a következők adakoztak: 
Szacsvay Sándor 10 kor., » Economul* 5 kor., 
gróf Esterházy Jánosné, id. Varga Dániel 3--3 
kor., Kolozsvári világítási és erőátviteli rész­
vénytársaság, Reményik Károlyné, Széchy Ká­
rolynő, D. H. J. Magyar leszámítoló és pénz 
váltó-bank erdélyrészi fiókosztálya, Trandafir 
Miklós, dr. Brandtné, dr. Emberné, dr. Purjeszné, 
Aubin Róza 2—2 kor., Széky Miklós, Kauntz 
Józsefné, T. J. Braun Antal, Bán Antal, báró 
Rudnyánszkyné, N. N,, dr, Büchler, N. N., Ko- 
máromy, N. N. 1—1 kor. Fogadják a nemes 
szivü adakozók az egylet hálás köszönetének 
nyilvánítását. A «Rongyos Egylet* nevében : 
br. Bánffy Zoltánné, elnök. Elek Gyula, titkár.

— (Főpolgármester választás Bu­
dapesten.) Holnap, e hó 25-ikén véget ér 
Márkus Józsefnek, Budapest fé- és szék­
város főpolgármesterinek hatesztendős man­
dátuma. 1897. október 25-ikén választotta 
őt Budapest közgyűlése a főváros élére és 
most, hogy e hat év lejár, nagy izgalmak 
közt tárgyaják a fővárosi városatyák, váj­
jon ki az a három boldog halandó, a kiket 
a királyi kézirat kijelöl s a kik közül a fő­
város közgyűlése mindjárt ki is választja a 
maga jövendő hatévre uralkodó polgármes­
terét. Gróf Khuen-Héderváry Károly, ki a 
belügyminisztérium ügyeit vezeti, már le is 
irt Márkus Józsefhez, hogy nyolc nap 
alatt hívja össze a közgyűlést, mely alka­
lommal e nevezetes esemény fog lefolyni.

— (Rémület Rákoskeresztúr és 
Isaszegen.) Egy beterőbanda veszélyezteti 
napok óta Rákoskeresztúr és Isaszeg la­
kosságát. Valóságos rémuralmat űznek, be­
törés és gyújtogatás napirenden van. Teg­

napelőtt özv. Turchányi Jánosné házára 
vörös krétával a következőt pingálták fel : 
Eljövünk rabolni, azután felgyújtjuk a há­
zat. Turchányinéj feljelentése folytán egy 
csendőr őrizte a házat kedden éjjel s en­
nek dacára betörlek s elvittek mindent, 
ami kezük ügyébe esett. Tegnapelőtt este 
pedig tényleg felgyújtották a házat, ami 
félig le is égett. Miután több házon találtak 
ilyen feliratokat, nagy a rémület mindkét 
községben.

— (A pénzeslevélhordó gyilko­
sát elfogták.) Tegnap óta nagy a sür­
gés-forgás a toloncházban. A gödöllői csend- 
őrség vasra verve behozott egy titokzatos 
alakot, kire teljesen ráillik Boda gyilko­
sának személyleirása és aki sehogy sem 
tudja az alibijét igazolni. A szenzációs le­
tartóztatásról egyébként tudósítónk követ­
kezőkel jelenti : Közvetlen a gyilkosság el­
követése után egy biztosnak látszó nyom 
Gödöllőre vezette a csendőrséget. A fő­
kapitányságtól nyert utasítás folytán éber 
figyelemmel kutatott a helyiségben, mig 
végre, körülbelül egy héttel ezelőtt tudatta 
a rendőrséggel, hogy egy munkásforma ki­
nézésű ember tartózkodik ottan, kire Boda 
gyilkosának személyleirása teljesen ráillik. 
A főkapitányság két legügyesebb detektivje 
azonnal kiutazott Gödöllőre és miután a 
személyleirás teljesen ráillett a gyanusi- 
sitottra, neidézték a Gödöllői csendőrörsre 
kihallgatás végett. A gyanúsított Nagy Sán­
dornak vallja magát, ámuár semmiféle ok­
mánynyal sem tudja igazolni. 30—35 évesnek 
látszik, lakása, amint ő mondja az egész 
ország, nem tud emlékezni arra, hogy a 
gyilkosság napján hol tartózkodott. — A 
rendőrség lehetőleg még a mai nap folya­
mán fogja őt Boda levélhordóval szembe­
síteni s a rendőrség biztosra veszi, hogy 
most keze között van a gyilkos.

— (A Bokányi-Ballier-ügy.) Isme­
retes, hogy Bokányi Sándor, a szocialisták 
egyik vezére rágalmazás miatt följelentette 
Bal lier Sándort, az Alkotmány munkatár­
sát, mert ez azt állította báró Kaas Ivor 
előtt, hogy a rendőrségnél látott nyugtát, 
amelyben Bokányi elismeri, hogy a rendőr­
ségtől 150 forintot fölvett. Ez a kije­
lentés annak idején nagy szenzációt kel­
tett a parlamentben is. Ballier a tárgya­
láson kijelentette, hogy él a törvényadta 
jogával és nem felel a hozzá intézett kér­
désekre. A védő kérte, hogy hallgassák ki 
a néppárti képviselőket; dr. Farkas Gyula 
járásbiró a mai napra tűzte ki uj.ibban az 
ügy tárgyalását, minthogy azonban a be­
idézett képviselők közöl csak négy jelent 
meg, a tárgyalást újból el kellett napolni.

— (Megfulladt gyermekek.) Meg­
rendítő szerencsétlenség történt tegnapelőtt 
Ipolyságon. Rák István napszámos kedden 
reggel a feles gével együtt eltávozott a la­
kásáról, hogy munkába menjen. Két kis 
gyermeküket, a kik még a szülők távozása­
kor aluptak, odahaza hagyták és rájuk zár­
ták az ajlókat. A gyermekek, mikor feléb­
redlek, valószinüleg fáztak, mert a nagyob­
bik fin tüzet akart gyújtani a szobában volt 
tűzhelyen. A tüztől azonban a tűzhely kö­
rül elhelyezve volt egyéb tárgyak is meg- 
gyuladtak, a mitől csakhamar lángba borult 
az egész szoba. A két gyermek a bezárt 
szobából nem tudott menekülni, a tüzet is. 
csak akkor vették mát észre a szomszédok,, 
a mikor a nagy hőségtől az ablaküvegek 
kipattanlak s azokon a lángok kicsaptak. 
Az oltáshoz összefutottak az emberek, akik 
betörték a zárt ajlókat. Ekkor azonban még 
senki sem gondolt arra, hogy az égő ház­
ban van valaki, csak a mikor a tüzet már 
annyira eloltották, hogy a szobába is be- 
h itolhattak, találták meg a két kis gyermek 
összeégett holttestét; mind a kettő az ajtó 
mellett feküdt. A szülők csak akkor értek 
haza, a mikor a tüzet már eloltották az 
emberek s a két kis halottat kivitték az 
udvarra. Minthogy a szerencsétlenséget a 
szülők gondatlansága idézte elé, ellenük a 
vizsgálatot elrendelték.

— (Végzetes gyümölcslopás.) 
Bitai Pál, kézdi-almási legény is a szom­
széd gyümölcsére vágyott. Föl is mászott 
gazduram szilvafájára. Rázta-rázta a gályá­
kat, amig egyszer csak ő maga bukott le a 
fa tetejéről s holtan esett a földre. A faiu 
persze nyomban megvitatta a megrendítő 
eseményt s akadt olyan is aki látni vélte 
már, hogy a szomszéd tetten érte a tolvajt 
s a megeresztett botütések okozták volna 
Bitai Pál halálát. — A vizsgálat minden­
esetre ez irányban is megindult s ennek a 
hivatása lesz a való tényállást kideríteni.

— '(Gyilkosság egy botért.) A 
hunyadvármegyei Szuhgeten Paraó Vaszilie 
köriét akart enni. A körte azonban magasan 
volt a fa tetején. Paraó nem érhette el. 
Feldobta hát a pálcáját a fára, hogy ezzel 
verjen le egy-kettőt a feléje mosolygó szép 
piros körtékből. Azonban a pálca fenn akadt 
a fán. Mig ő pózna tán nézett, melylyel a 
fennakadt bolot leverje, a fa alatt már ott 
állott Borán Zuhanics, kezében a pálcával. 
Paraó kérte Borául, hogy adja vissza a pál­
cát, de ez csak két szivar ellenében volt 
hajlandó azt visszaadni. Erre Paraó pisztolyt 
rámolt elő.

— Add vissza a botomat, vagy agyon­
lőlek — szólt Boránhoz, de ez erre sem 
volt hajlandó megválni a bottól, mire Paraó 
reásütötte revolverét. A golyó talált. Borán 
egy darabig még elvánszorgott, majd össze­
esett és meghalt. A csendőrség a gyilkost 
letartóztatta, ki azzal indokolta meg tettét, 
hogy agyonlőtte, mert 40 fillér értékű botját 
nem akarla visszaadni.

— (Mért mentek Szegedre a 
pesti zarándokok gyalog?) Aki eddig 
még nem tudta, annak megmagyarázza 
Kiss Mihályié és Kádár Jánosné asszonyom
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beszélgetése, melyet hóstáti tudósítónk je­
lentése szerint — a piacon folytattak.

— Hallotta, hogy a budapesti zarán­
dokok gyalog mentek Szegedre?

— Hallani hallottam, de azt is tudom, 
hogy mért mentek gyalog.

— Mért ugyan ?
— Mert a vasút nem vette fel ókét. 
— Aztán mért nem vette ?
— Azért — mondja az uram — mert 

az ifjak balkártiak, tudja kend, a vasút 
meg a kormánypárté. Hiába kéredzkedtek 
föl szegények, nem vette föl őket az az 
átkozott kormánypárti vasút. De azért csak 
kifogtak rajta, tudja kend, mert ahol csak 
tehették, mindenütt a síneken jöttek.

Boldogok, akik még igy vélekednek, 
mert ilyeneké a mennyeknek országa.

— (Merénylet egy vonat ellen.) 
Szegedi tudósítónk jelenti : Tegnap délben 
eddig ismeretlen ember merényletet köve­
tett el a szabadka—szegedi vonat eilen. 
Tizenkettedfél órakor ért a Szabadkáról 
jövő vonat a Sziged előtt levő Röszke ál 
lomásra. Alig hagyta el a vonat az állo­
mást, amikor egy ismeretlen rálőtt s a 
golyó bezúzta egy elsöosztályu fülke mind­
két ablakát. A kocsiban Flatt Viktor főispán 
ült, akit az ablaküveg egy sziklája a kezén 
megsebesített. A főispán Szegeden bekö­
tötte sebét s tovább utazott Makóra, Szén 
tes Viktor közjegyző temetésére. A szegedi 
rendőrség a vizsgálatot azonnal megindí­
totta s délután lovasrendörök keresik a 
vonat merénylőjét.

— (Fölmentett gyilkosok.) Mára- 
marosszigetről Írják : Máramarosszigeten e 
hó 15-étől 20-áig tárgyalta az esküdtbiró- 
ság a folyó év tavaszán meggyilkolt visó- 
oroszi földbirtokos, Pollák Artur gyilko­
sainak bűnügyét. Pap Dániel, Bodnár István 
és Bodnár Mihály visó-oroszi földmivesek 
voltak a gyilkosok, akik a gyilkosság elkö­
vetése után azonnal jelentkeztek a mára- 
marosszigeti törvényszék vizsgálóbirája előtt 
és töredelmes vallomást teltek. Meg kellett 
ölnünk az uzsorást, nehogy elpusztilsa a 
faiut, mint ahogy minket elpusztított, — 
mondta Pap Dániel a fővádlott, egy 32 éves 
szolid kinézésű paraszt. Hónapok óta a 
vizsgálati fogságban a vádlottak egyebet 
sem tettek, csak imádkoztak. A tárgyalá­
son semmi megbánást nem tanúsítottak, 
sőt a tárgyalást vezető törvényszéki biró 
kérdésére, hogy Pap fővádlott bánja-e 
tettét, azt felelte : Nem bánom, újra elkövet­
ném, annak meg kellett történni a közjóért. 
A tanuk sokasága megdöbbentő példákkal 
bizonyította, hogy a meggyilkolt Pollák 
Artur 13 gyermekből álló családja ^dacára 
mint gyarapodott vagyonilag uzsorából, 
földönfutóvá tevén sok parasztgazdát. A 
tárgyaláson, melyen Szedlák István kir. 
törvényszéki biró elnökölt és dr. Beocsik 
János és Bényey Gyula voltak a bírák, rend­
kívül nagy közönség gyűlt össze. A vádható­
ságot Jákó S. alügyész képviselte, fővádlott 
védője Szegedy Gyula ügyvéd, kamarai 
elnök volt, ki nagyhatású beszédet mon­
dott védence érdekében. A másik két vád­
lottat dr. Kökényesdy és dr. Mór Aurél 
képviselte. A tanúvallomások annyira ked­
veztek Pap Dániel fővádlottnak és két tár­
sának és annyira kedvezőtlenek voltak a 
meggyilkolt Pollák Artúrra, hogy Szegedy 
védőügyvéd remek beszéde után a közön­
ség soraiban nem egy könnyes szemet le 
hetett látni. Az esküdtek 12 rendes és egy 
póttag közül hétnél több szavazattal, hosszas 
tanácskozás után a három, gyilkossággal 
vádoltra kimondotta a nem bűnöst s a tör­
vényszék a verdikt alapján szabadlábra he­
lyezte a vádlottakat. A vádlottak térdre bo­
rulva és sokogva hangosan imádkozni kezd­
tek a tárgyalóteremben. Az Ítélet kimondása 
itt nagy szenzációt keltett.

— (Gyilkos néptanító.) A temes- 
megyei Sustra községből jelentik az alábbi 
hajmeresztő esetet : Pompéji György sustrai 
gör. kel. román plébános tegnapelőtt tiz 
éves fiacskáját, Kájuszt elküldte Torero 
Miklós taniPhoz a hivatalos lapért. A ta­
nító odaadta a fiúnak a kívánt lapot, idő­
közben azonban meggondolta magát, utána 
kiáltott és visszakérte tőle az újságot. A 
fin nem hallotta már a tanító szavait és 
vígan tovább futott hazafelé. Ez annyira 
dühbe hozta a tanítót, hogy az ablakon át a 
fiú után lőtt és a szerencsétlen gyermeket 
hátba találta. A fiú sebe életveszélyes. A 
tanító ellen szigorú vizsgálatot indítottak meg.

— (Gyilkos szerető.) Megdöbbentő 
véres dráma színhelye volt tegnap iste 
Budapesten a Visegrádi-utca külső részének 
egy földszintes háza. Egy vadul szerelmes 
gyári munkás hirtelen dühében halálosan 
megsebesítette jmádottjának édesanyját, akit 
a borzalmas tett színhelyéről haldokolva 
szállítottak be a Rókusba. A véres drámá­
ról tudósítónk a következőket jelenti : A 
Visegrádi-utca 115. számú házában lakik 
özvegy Fekete Jánosué, aki a munkásoknak 
ad bérbe hónapos ágyakat. Az özvegy­
asszonynak van egy tizenhét éves Juliánná 
nevű szép leánya, a kit szegény édes any 
szemefénye gyanánt őrzött. A leányt megsze­
rette egy Bozóki Járus gyári munkás, a ki 
mint erőszakos, hevülékeny, vad természetű 
ember ismeretes, özvegy Fekete Jánosné 
aki nagyon féltette gyönyörű leányát a vad 
Bozókitól, ellenezte a gyári munkás udvar­
lásait. így Bozóki nem járha ott a házhoz 
és csupán a lakás előtt »fenszterlizett«. 
Tegnap este ismét az ablak alatt állott 
Bozóki és szerelmes szavakat suttogott föl 
a szép Juliannához. Az anya észrevette, 
hogy tilalmát ismét kijátsza a vad munkás, 
indulatosan támadt tehát rá Bozókira:

— Hordja el mai át — kiáltott az 
anya szenvedélyesen —■ és ha még egyszer 
itt látom, rendőrt hívok. ■— Bozókinak a 
szemei erre vadul forogni kezdtek. Egy 
pillanat alatt beugrott a földszintes lakás 
ablakán és zsebkését előrántva hasba szúrta 
a szerencsétlen asszonyt, a szép Juliánná 
jelenlétében. A boldogtalan, leányát féltő 
szegény anya összeesett és a gyorsan elő­
hívott mentők haldokolva szállították be a 
Rókusba. A gyilkost elfogta a csendőrség és 
beszállította az ügyészség börtönébe.

A SZIU Utó.
Kolozsvár, szombaton, 1B03. okt. 24-én :

A drótos tót
Operette 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, vasárnap, okt. 25-én :
Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:

OCSKAY BRIGADÉROS.
Este 7 órakor rendes helyárakkal :

A FALU ROSSZA.

SZÍNHÁZ.
* Patyolat kisasszony — másod­

szor. Brieux nevelő drámája a tegnapi 
előadáson a bemutatóhoz hasonló ered­
ménynyel került színre, második előadás 
gyanát. Véleményünk mára se változott 
meg, sem a hasonló próblémák iránt törődő 
szerző, sem annak zsenge k orabeli mun­
kája iránt s igy elegendőnek véljük meg­
említeni, hogy Tóvölgyi Margit nagy­
becsű, érdekes alakítása tegnap is általános 
elismerést és sok helyütt elragadtatást is 
keltett s vele együl a többi főbb szerep­
lőnek is újra része volt a publikum tün­
tető tapsaiban. A színház ezúttal szintén 
alig telt meg felerészben, amit mi sok jó­
akarattal hajlandók vagyunk a Brieux 
problémk iránti ellenszenv rovására fölirni.

* A drótos tót. Ma ismételten színre 
kerül Lehár Ferenc szép zenéjü operetteje, 
a >Drótos tót«, mely a fővárosban se tud 
leszorulni a műsorról. A régi szereplőkön: 
Megyeri igazgatón, Szabó Mariskán, Mészá­
roson és Mátráin kivül Károlyi Leona Mici, 
Ladiszlai József pedig az öreg drótos lót 
szerepében lesztn k újak az előadáson.

* Somlai Artur szerződtetése. 
Somlai Arthur, szerelmes-színészt, ki 
legutóbbi két vendégszereplése alkalmával 
úgy a közönség, mint a sajtó dicséretét 
kiérdemelte, -Megyeri színigazgató szer­
ződtette a kolozsvári színház lagjai sorába. 
Somlai Artnr először holnap, vasárnap dél­
után, az Ocskay brigadérosban lép föl szer­
ződtetett tag gyanánt.

* Ifjúsági előadás. Herceg Ferenc 
színmüvét, az Ocskay brigadérost szánta az 
igazgatóság holnap délutánra második ifjú­
sági előadásul. A színdarabról Kovács 
Dezső főgimnáziumi tanár fog ismertető 
előadási tartani.

* A falu rossza. Vasárnap este a 
>Falu rosszát» eleveníti föl a színtársulat. 
A címszerepet Kassai játsza s rajta kivül 
Károlyi Leona (Finom Rózsi), Étsy Emilia 
(Boriska), Csige Böske (Tercsi), Szentgyörgyi 
(Feledi), Dezséri (Gonosz), Tompa (Lajos) 
lesznek az előadás főszereplői.

Heti műsor :
Szombat: A drótos tót. (b. 22. sz.) 
Vasárnap d. u.: Ocskay brigadéros (Ifj, ep) 

„ este: A falurossza, (b. 23. sz.)

Táviratok
Á politikai válság.

Budapest, okt. 23. é. 12 ó. 
A kilences bizottság mai ülése. 

Az „Esti Újság" jelentése szerint a 
kilences bizottság üléséről először gróf 
Andrássy Gyula jött ki. Az őt körülvevő 
képviselőknek ezt mondotta:

— Még nincs vége a tanácskozásnak 
de nekem mennem kell, mert bírósághoz 
vagyok idézve.

Húsz perc múlva gróf Apponyi Al­
bert is kijött. A kérdezősködésekre kitérően 
válaszolt.

— Majd elmondja az elnök — elé­
gítette ki röviden Apponyi a kíváncsis­
kodókat.

— De pár szóban csak elmondhatnád, 
hogy mi történt — akadékoskodott Papp 
Géza.

— Részünkről nincs baj — mondotta 
Apponyi és elsietett.

Később mindnyájan kijöttek a tárgya­
lási teremből. Különösen Tisza Istvánt és 
Széli Kálmánt ostromolták meg kérdé­
seikkel a képviselők.

— Csak annyit mondjatok, hogy be­
fejeztétek-e a tirgyalás ?

- Megállapodtunk, jelentette ki 
Széli Kálmán. Jogfela ‘ás nincsen. A 
határozat egyhangú volt, bár merültek fel 
némi nézeteltérések. Lukács László a dél­
után folyamán viszi fel Bécsbe a bizottság 
programját. Kérdezték, hogy miért nem 
terjesztik a programot a párt elé ?

— Előbb tudni kell ő Fel égé dönté­
séi. Ezt vasárnap előtt aligha tudhatjuk 
meg. Akkor azután összejöhet a bizottság. 
Lukács telefonon fog értesíteni a király 
döntéséről. Ezt legkésőbb hétfőn tanácsko­
zás tárgyává teheti a bizottság s kedden 
meg is tarthatja a záró ülést. Azután a 
párt-gyülés elé terjesztjük a teljes pro­
gramot.

A többi bizottsági tagok Széli felvilá­
gosítása után a képviselők kérdezősködésére 
feleslegesnek tartották nyilatkozni.

Egyikük azonban annyit kijelentett, 
hogy a dolog a lehető legkomolyabb.

E nyilatkozatból azt lehet következ­
tetni, hogy a bizottság semmi lényegest 
álláspontjából fel nem adott és elvei­
ből nem engedett. A fejleményeare nézve 
a vélemények nagyon eltérők. — Sokan 
azt hiszik, hogy a király mindenesetre 
megfontolja a programmot, mások meg azt 
hangoztatják, hogy a nemzetre és a politi­
kai pártokra ama fontos feladat jut, hogy 
békés várakozással várja meg a bekövetke­
zendő eseményeket.

A kilencesek határozata.
„Magyarország" szerint a kilences bi­

zottságban elhatározták, hogy megismétlik 
törvényben gyökerező álláspontjuk hangoz­
tatását. A szabadelvüpárt egységes állásfog­
lalását azzal jelezték, hogy egyhangúlag 
hozták a határozatot. így akarják elejét 
venni annak, hogy valaki rosszabb alapon 
vállalkozhassék a válság megoldására.

Széli kimondotta, hogy a bizottság 
megmarad álláspontja mellett s ezt Lu­
kács László holnap tudatni fogja a ki- 
rálylyal.

Sötét hangulat.
A szabadelvüpártban a legsötétebb a 

hangulat, de egyben általános az elégedett­
ség, hogy mindnyájan együtt éreznek. A 
bízott ág egyik tagja megjegyezte, hogy a 
bizottság határozata háborúban ultimátum 
jellegével bírna. Most már biztosan tud­
ható, hogy a bizottság programjából sem­
mit sem engedett. Mindössze is Josipovits 
Imre kérésére a horvát ügyekre nézve tét- I 
lek egy pár lényegtelen változtatást.

Jöhet Lohkovitz.
Hogy mi lesz, azt még senki sem 

tudja. Egy képviselő mondotta, hogy 
minden megtörténhetik, még Fürst 
Lobkovitz is jöhet.

Általános a hangulat különben, hogy 
jöjjön, a minek jönnie kell.

Egész biztosra vehető a történtek után, 
hogy nem akad magyar politikus, ki a ka­
binet megalakilására vállalkoznék, még 
Tisza István sem hajlandó erre, ki ma 
szintén résztvett a gyűlésen és hozzájárult 
a határozathoz.

Nem lehet kibontakozás.
A kilences bizottság egyhangú állás­

foglalása minden párton megelégedést kel­
tett. A rossz helyzetben ezt látják az egyet­
len jónak, hogy a bécsi reakció felülkere- 
kedése az egész szabadelvüpártot felrázta 
és egyöntetűvé tette. A bizottság egyik 
ta Ja mondotta, hogy a helyzet a lehető 
legsötétebb és csodának kellene történnie, 
hogy a kibontakozás lehetséges legyen.

Mi történhetik ?
Valaki megkérdezett egy irányadó po­

litikust. Mi történhetik ?
— Minden ! — felelte, — jöhet 

bármi is.
Andrássy Gyula gróf kijelentette, hogy 

az ellentétek oly nagyok, hogy alig képzel­
hető a kiegyenlítés.

Nem lesz miniszterelnök.
A jelen viszonyok között — jelen­

tette ki Andrássy — a bizottság egyetlen­
egy tagja sem vállalkozhatik kormányala­
kításra, de még iárcavállalásra sem. Fo­
galmam sincs — úgymond — hogy mit 
hoz a jövő. Tisza István sem fogad el 
most már megbízást.

Mi történt Bécsben ?
Érthetetlennek tartják a szabadelvü­

pártban, hogy Tisza és Andrássy eljövetele 
óta mi történhetett Bécsben, mert Tisza 
és Andrássy azzal a megnyugtató tudattal 
jöttek haza Bécsből, hogy Lukács László 
a bizottság programja alapján, megkapja a 
megbízást a kormányai, ikitásra.

A király és a nemzet.
A szabadelvüpárt előkelő tagjai kife­

jezték afeletti aggodalmukat, hogy a kon­
fliktus a nemzet és a király között 
elkerülhetetlen.

A bizonytalan jövő feletti aggodalom,

de azért bizonyos mértékig harcias hangu­
lat uralkodik a kormánypártban. A bajban, 
még annak örülnek, hogy Tiszát sikerült a 
bizottság egyhangú állásfoglalásával lekötni 
és igy ő sem vállalhat el megbízatást.

A függetlenségi párt érte­
kezlete.

A függetlenségi és 48-as Kossuth párt 
ma este értekezletet tartott, melyen Kossuth 
Ferenc elnökölt.

Elnök jelenti, hogy az értekezlet 
tárgya az lett volna, hogy a párt foglaljon 
állást a szabadelvüpárt programmjával 
szemben. — De a programra még nem 
publikáltatott.

Barabás Béla azt indítványozza, 
hogy fejezze ki a párt megbotránkozását 
afelett, hogy a magyar királyt osztrák ta­
nácsosok befolyásolják és hogy ezek bele­
avatkoznak a mi helyzetünkbe.

Polónyi Géza: Ismerteti — a nyil­
vánosságra jutott hírek szerint — hogy a 
mit a kilences bizottság bevett a programba, 
azok alig számbavehető engedmények. Hoz­
zájárul Barabás indítványához, de meg­
toldja azzal, hogy a párt fejezze ki meg­
botránkozását a szabadelvüpárt férfiatlan 
viselkedése felett.

Ez indítványokat a párt egyhangúlag 
elfogadta.

Kossuth Ferenc kimondja még hatá­
rozatképen, hogy a képviselöház összehívá­
sát a párt feleslegesnek tartja.

A Szederkényi-párt ülése.
A függetlenségi (volt) Ugron-párt, Sze­

derkényi Nándor elnöklete mellett tartott 
értekezletén kimondotta, hogy a képviselő- 
házat összehívják és meg is kezdették az 
aláírások összeverbuválását. Mivel a párt 
csak néhány tagból áil, többen kétségüket 
fejezték ki az iránt, hogy nem tudják ösz- 
szehozni a szükséges húsz aláírást.

Lukács László Bécsben.
Budapest, okt. 23. é. 2 ó.

Lukács László ma este hat óra­
kor ideérkezett. Alkalma volt még 
az est folyamán mértékadó udvari 
körökkel érintkezni, amelyeknek vé­
leménye szerint a király vissza fog­
ja utasítani a kilences bizottság üze - 
netét. Ennek következtében felmerül 
egy uj pártalakulás lehetősége és 
pedig a néppárttal. Hogy ezután ez 
lehetséges lesz-e és hogy eredményre 
fog-e vezetni, arról még nem is gon­
dolnak. Ha a szabadelvüpártban nincs 
aki kabinetalakitásra vállalkozzék! 
hát más után kell nézni. Eredmény­
telenség esetén királyi kézirattal el 
fogják napolni a képeiselőházat, ami 
a jelen esetben egyértelmű lenne az 
alkotmány felfüggesztésével.

Egy cikk.
A „Neues Wiener Tagblatt" autentikus 

helyről szerzett információk alapján közli a 
király álláspontját.

Ö felsége a kilences bizottsággal nem 
alkudozik, hanem egyszerűen kijelenti, hogy 
programmját nem fogadja el.

Apponyi Albertét nem hajlandó kine­
vezni miniszternek. Lukács Lászlót nem 
hajlandó kinevezni miniszterelnöknek.

Ez volt az a lesújtó határozat, mely 
után Lukács letörve jött ki a legutóbbi 
audienciáról. Ö felsége a legmerevebb vissza­
utasításban részesítette és fogja részesíteni 
holnap is: a programmot, Apponyit és 
Lukácsot.

â szabadkőmhesek kon­
gresszusa.

Nagyvárad, okt. 23. é. 12 ó.
A magyarországi szimbolikus szabad- 

kőmives nagypáholy alá tartozó páholyok 
képviselői ma tartották első nyilvános nagy 
gyűlésüket Nagyváradon a szabadkőmivesek 
nagy érdeklődése mellett.

REGÉNY.
fiz ellopott fehér elefánt.

(7he Stolen White Elephant)
Irta : Mark Twain. (13) 

Fordította : M. A.
Felvett egy égő gyertyát s levezetett 

egy nagy, fojtó bűzzel telt helyiségbe, a 
melyben hatvan detektív szokott aludni s a 
hol most nehányan kártyáztak. Én folyton 
a sarkában voltam. Óvatosan lépkedett egy 
sötét s-öglet felé és — már úgy éreztem, 
hogy elájulok a rossz levegőtől s az izga­
tottságtól, midőn a felügyelő megbotlott s 
egy nagy tömegen beresztül esett. De még 
estében felkiáltott : Nemes hivatásunk győ­
zött ! Itt van az elefánt !

Felvittek az irodába s arra tértem 
■vagamhoz ájulásomból, hogy carbolecettel 
dörzsölik az orromat. Az összes detektívek 
körülöttem zugiak s volt olyan diadal, a 
milyennek sohasem láttam párját. A hir- 
laptudós.lókat behívták, pezsgösdugók re­
pültek a magasb , toszlok hangzottak el s 
úgy látszott, hogy az általános kézszori.ás- 
nak s gratulálásnak sohasem lesz vége. 
Magától értetődik, hogy a felügyelő volt a 
nap hőse. Fáradtsággal, türelemmel s 
ésszel kivívott dicsősége, oly nagy volt, 
hogy még én is felvidultam láttára, — 
habár hazátlan koldusként álltam ott. Drága 
szállítmányom, az elefánt meg volt dögölve, 
az államszolgálatban elfoglalt állásomnak 
vége volt, minthogy a veszteséget kétségen 
kivül hanyagságomnak fogják tulajdonítani.

A felügyelő elismerő s bámuló tekin­
tetek kereszttüzében állott s néhány detek­
tív remegő hangon szólt: „Nézzétek őt, — 
ő a mi mesterünk! Bármily csekély nyo­
mot adjatok neki s ő felderíti a legszöve­
vényesebb bűntettet is.* Az 50000 dollár 
elosztása is sok örömet okozott. A felügyelő, 
— miközben saját osztályrészét bezsebelte, 
— tartott egy kis beszédet, a melyben töb­
bek közölt ezeket is mondta :

— Örvendjetek gyerekek, bátran ör­
vendhettek, — nemcsak a jutalomnak, ha­
nem annak is, hogy a detektivpálya hal­
hatatlan hírnevét Ti alapítottátok meg.

Ebben a pillanatban érkezeti a kö­
vetkező telegramra!

Mouret, Mich. 10 N.
„Három hét óta most először találok 

távi 'óállomást. 1000 mértföldnyiről jövök, 
lóháton követtem az erdőben a nyomokat. 
Minden nap jobban látszanak, minden nap 
erőteljesebbek és frissebbek. Legyetek nyu­
godtak, legkésőbb egy hét alatt megvan az 
elefánt.

Duncan, detektív".
— Éljen Duncan ! kiáltott a főnök s 

az egész gyülekezet harsogó éljenzésben 
tört ki. — Duncan egyike a testület legte­
hetségesebb tagjainak — folytatta Blunt s 
meghagyta, hogy sürgönyileg hívják haza, 
hogy a jutalomból reá eső részt átvehesse.

így végződött a fehér elefánt szomorú 
története. Másnap az összes lapok dicshym- 
nusokat zengtek, csak egyetlenegy tett ki­
vételt. Ez a következőket irta : „Magasztos 
pálya a detektivpálya I Egy detektív kissé 
lassan mozoghat, mikor arról van szó, hogy 
megtaláljon egy olyan kicsinységet, mint 
egy fehér elefánt ; nap-nap után vadászhat 
reá s amellett három hétig minden éjjel 
együtt hálhat a rothadó döggel : de végül 
mégis rátalál, ha valaki jó jutalomért haj­
landó megmutatni, hol van.

Szegény Dsumbonak örökre vége volt. 
Az ágyúgolyó halálosan megsebezte s mikor 
a ködben erre a barátságtalan helyre tévedt, 
itt összeroskadt. Itt ellenségektől véve körül 
s állandóan kitéve a felfedeztetés veszélyé­
nek éhségtől és fájdalomtól sorvadt, még a 
halál megkönyörült rajta.

Az egyezség 100000 dolláromba került 
s a detektívek költségei 42000 dollárra rúg­
tak. Hivatalomról kénytelen voltam lemon­
dani, újból nem nevezteK ki; — tönkrement 
ember vagyok s csak lézengek a világban. 
Ámde korunk legnagyobb detektivje: Blunt 
felügyelő iránt érzett csodálatom nem csök­
kent s nem f >g csökkenni soha, a mig 
csak élek.

(Vége.)
Kelelös szerkesztő; „ 

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

Püspöki konferencia.
Budapest, okt. 23. é. 12. ó.

Vaszary Kolos bíboros hercegprímás­
nál ma délelőtt püspöki konferencia volt. A 
püspöki karból a következők vettek részt a 
konferencián : Várossy Gyula, Császka 
György, Bubics Zsigmond, gróf Csáki Ká­
roly, Ivánkovits János, Szmrecsányi 
Pál, Firczák Gyula, Radu Demeter és 
Hosszú Tivadar püspökök.

Vaszary Kolos hercegprímás tiz óra­
kor rövid imával megnyitván a tanácsko­
zást, ismertette a konferencia tárgyait és 
célját.

Első tárgyként előterjesztette a kul­
tuszminiszter válaszát a katholikus auto­
nómiára vonatkozólag. — A püspöki kar 
ennek tanulmányozására bizottságot vá­
lasztott.

Gróf Majláth G. Károly Írásbeli elő­
terjesztésére a káté kérdését és a közép­
iskolák vallási tnnkönyveinek ügyét tárgyal­
ták. Végül a hercegprímás bemutatta Lajos 
főherceg levelét, melyben kéri a főherceg 
a püspökökéi, hogy a Bécsben rendezendő 
Mária Therézia-kiállitás részére a birtokuk­
ban lévő és Mária Theréziától kapott tár­
gyakat küldjék fel a kiállításra. A püspökök 
elhatározták, hogy teljesítik a főherceg 
kívánságát.

N YILTTER
Ki eladó házát
■■■> - ■■ii.ib mm gyorsan kiadnikiadó lakását akarja, forduljon 

a házak adás­
vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresők leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre. 
Értekezni : d. u. 3—5-ig. (Belkirály- 
2618. utca 16. szám. 36—60
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„ÚJSÁG" 1903. október 24.

Kolozs rendezett tanácsú város tanácsa.
Sz.: 2159—903. 

tanácsi.

Hirdetmény.
Kolozs r. t. város tanácsa ezennel köz­

hírré teszi, hogy a város tulajdonát képező 

H9H fürdő-vendéglő HM 
és hozzátartozó melléképületek z 1904. 
évi április hó 1-től kezdődőleg három 
egymásután következő évre zárt aján­
lattal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen 
bérbeadatik.

Kikiáltási ár az eddigi bérlet : 1600 
korona. A szóbeli árverés határnapja 1903. 
évi november hó 7-én d. e. 10 órájára 
tűzetik ki a város tanácstermében.

Árverezni szándékozók felhivatnak, hogy 
ajánlataikat a kikiáltási ár 10%-ával felsze­
relve az árverés megkezdéséig annál is in­
kább adják be, mert a későbben beadott aján­
latok figyelembe nem vétetnek.

Zárt ajánlat esetén ajánlattévők ajánla­
taikban jelezni kötelesek, hogy az árverési 
feltételeket ismerik s azt magukra nézve kö­
telezőnek tartják.

Tulajdonos város fentartja magának azt 
a jogot, hogy ajánlattévők közül, tekintet nél­
kül a bérösszegre, szabadon válasszon s épen 
ezért a szóbeli árverezőknek utolsó ígérete, 
nemkülönben az Írásbeli ajánlat felekre 
nézve kötelező s attól visszalépni a bánat­
pénz különbeni elvesztésének terhe mellett 
nem lehet.

A város az árverés napjától számított 15 
nap alatt dönt a pályázatok felett s arról 
feleket azonnal értesíti.

Részletes feltételek a főjegyzői irodában, 
a kolozsvári kereskedelmi és iparkamarában 
megtekinthetők, vagy bárkinek kívánságára 
megküldetik.

Kolozs, 1903. évi október hó 9-én.
MÜNSTERMANN, 

polgármester.

Braun jfiihály | 
hangszerkészítő | 
KOLOZSVÁRT, 7 
Wesselényi M.-n 18. I

». 2033 80 —*

legkitűnőbb szappan a Kolozsvárt 
készülő jUipiC)C-Jéle ~=

A hires és közkedveltségnek örvendő K.-Imperi

Répáti savanyuviz 
a mai naptól kezdve közvetlenül a forrástól 

egészen friss töltésben kerül forgalomba,
Dr. Lengyel Béla m. kir. egyetemi tanár szakvéleménye a következő : A k.-imperi „Répátí“ 

forrás oly kitűnő égvényes savanyuvizet szolgáltat, mely úgy szerencsés összetétele, mint rendkívüli dus szénsavtartalma 
foljtán megérdemli, hogy a maga nemében a legkitűnőbbek egyikének tekintessék s mint ilyen, a megfelelő mél-

Purjesz Zsigmond dr. prof., a következőkép nyilatkozik: „Bizonyítom, hogy a „Répáti“ savanyu­
vizet a nyakhártyák hurutos bántalmai ellen ismételve jó sikerrel alkalmaztam/*

Dr. Hankö Vilmos tanár, az E. K. E. balneologia! oszt, titkára e vizről igy vélekedik : „A 
„Répát!0 viz nemcsak mint élvezeti viz kitűnő, hanem mint gyógyitó ital is megbecsülhetetlen s a Csehország­
ból hozott drága krondorfi vízzel minden tekintetben versenyez."

Mindig friss töltésben kapható 2087 43

kolozsvári főraktárosunk: Deutsch Lipót Hoavéd&áfi ,án<)S

Ezt nem a magyar ipartermék iránt való elnézés­
sel és hazafias kötelességből kell vásárolni, hanem 
a magunk jóvoltáért. Mert a bőr tisztasága az egész­
ség hathatós fentartója. Már pedig a Szt.-Lászlö 
szappanról egyetemünk általános kórtanl 
intézetében végzett és a külföldi iroda 
lomban is méltányolt tudományos vizsgá­
latok kiderítették, hogy a kézhez tapadó 
leggyilkosabb baktériumot is megöli, o o 
Az ugyanabban a gyárban készülő egyéb pipere-, 
ásvány- és gyógyszappanok szintén a legkitűnőbb 
minőségűek, enyhe és biztos hatásúak, a miről ha­
zai orvos-tanáraink számos kitűnőségének bizonyít­
ványa tanúskodik. Arak darabonként :
1. Szt.-László fertőtlenítő pipere szappan.. 70 fillér.
2. Nautralis szappan, gyöngéd bőr tisztítá­

sára való enyhe szappan.. 40 fillér.
3. Irodai szappan, hivatalok és irodák 

számára.................................. 30 fillér.
4. Valódi hygiea-szappan, leghathatósabb 

tisztitó szappan munkásoknak .... 24 fillér.
5. Ásvány szappan, közönséges mosdásra 

hideg vízzel .......................... 20 fillér.
6. Kövér gyógyszappan (gyermekek fürösz- 

tésére). Borax, kén, kátrány, creolin 
gyógyszappanok .................. 70 fillér.

a füszerkereskedésekben és vendéglőkben.
Telefon 486. sz „Répáti“ forrás kezelősége.

1251-1903. 2841 1-1
végih. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. törvényszék 1903. évi Sp'. III. 444/10. számú végzése követ­
keztében dr. Nyerges Zsigmond ügyvéd által képviselt Straub 
János javára Pungucz Manó és neje ellen 130 korona s jár. 
erejéig 1903. évi augusztus hó 17-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 618 koronára becsült következő 
ingóságok, úgymint: bútorok és egyébb nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1903. 
évi VII. 1164/1. számú végzése folytán 130 korona tőkekövetelés, 
ennek 1902. évi junius hó 1-ső napjától járó 5% kamatai, ’/j0/,, 
váltódij és eddig összesen 69 kor. 96 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Kolozsvárt, Ferencz József-ut 54. sz. a. 
leendő eszközlésére 1903. évi október hó 28-ik napjának 
délutáni 4 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, bogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ár­
verés az 1881. évi LX. t.-cz 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi október hó 13-án.

K. Csorna Imre,
kir. bir. végrehajtó.

Kitűnő minőségű tűzifa
tiszta méretekben kapható

■™ I fa.raJ£ téirá/bói ««ms

1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos bükkfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vastag hántottfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos tölgyfa 10 frt.
1 öl4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vegyes dorongfa 9 frt.
1 öl 4 köbméter II. oszt, nem úsztatott szép hántottfa 9 frt. 

Házhoz szállítva 1 forinttal drágább.
2836 na Waggon számra árengedmény, ma 1—50 

Viszonteladóknak jelentékeny árkedvezmény.
Megrendelhető irodahelyiségemben : Egyetem-utca 3. sz. 
Szele Márton, Dániel Antal és Tauffer Dezső főtéri üzleteiben.

Tanácsháza alatt.

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= r ekben. =====

Nagy 
javítóműhely.
Árjegyzék ingyen és 
=» bérmentve. ==

Tekjonszám 266. PÁRTOLJUK Wonszám 266.
o o o o ----------- - ------------ o o o o

Jíátyás király 
tér.

gróf Rhédey 
palota.

Sehuster Emil
J/orinbergi, óiszmü, játék, sport, vadászati | VAUwCMX»4 
= és fényképészeti kellékek áruraktára i ^OlOZSVan.

íelefonszám:

185.

h Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: -i—
Az eredeti Pnnmmnnlinb Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai III dll! Ill Uji U till zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

BpnnkpnÓQopti kellékekben: Kézi, 
rÖUjKuPtJŰZrÖll állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

kollohV-hon' Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
• OlluUnd 11 hOllunÜMJulI* Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár czéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 

I . stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
VizhalP i labié ' oveszőrkabátok, felöltök és gallérok, valódi 

: dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és
L Sclm t Emil

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
2465. 40—:

Réti Sándor œrfïruhakereskedônél
s® alatt.

fertőtlenítő 
pipere o o 
o szappan.

A szappanok belajstromozott védjegy- «W 
gyei kerülnek forgalomban és csak W O W 
akkor valódiak, ha a gyár védjegye 
és teljes czég-czime: Kolozsvári 
(Heinrich József) ásvány és gyógy- EjjjS 
szappan-gyár Macha G betéti) 
társaság van rajtok. I
Kapható Kolozsvárt minden gyógyszer- 
tárban és a kővetkező kereskedésekben : 
Gergely Ferencz utóda, Burger Frigyes gyógyáru 
üzlete, Sándor Ágoston és Társa, Deutsch M. mű­
szerész, Veress László, Weinstein Sámuel, Haraszti 
Jenő, Hirschfeld Sándor, Barcsay Manó, Csiky Mi­
hály, Víg Sándor, Béni István, Juhos László, Kaszt - 
ner Ignácz, Herczeg Albert, Oláh Rudolf, Péterfi 
Mór, Fisch Jenő, Schuller Lajos, Szász Lőrincz, 
Wéber János, Szele Márton, Jenei Lajos, Kónya 
Sándor, Munzát Manó, ifj. Gráf Lőrincz, Schuster 
Emil, Kovács P. Fiai, Benke Dezső, Fuhrmann Ká­
roly, Kövendi Károly, Reichelt Mihály, Adi László, 
Bréver János, Rosenzweig Antal, Sztannó Ede és 
Czirják Károly, Zsilinszky Antal, Bosko vies József, 
Havas Lázár, Flóra Gyula, Baktai L, Jakobi Lajos, 
Wertheimer Vilmos, Somlyai László, Segesváry és 
Társa, Moldován János, Pap László, Lakatos József, 
Wéber Frigyes urak üzletében, o o o o o o

Gyár: Kolozsvárt, 
Monostori-út 45.

2327 38-53 A betéti társaság 
Igazgatósága.
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